
Műhelymunka

A KEFAG Zrt.-nél járt  
az Erdőművelési Szakosztály

2024. május 29-30-án a KEFAG Zrt. területén került sor az Erdőművelési Szak-
osztály soron következő rendezvényére. A résztvevők az Észak-Kiskunsági Er-
dészethez tartozó Vackor Vár Erdei Iskolában gyűltek össze. Itt Sulyok Ferenc 
vezérigazgató, dr. Bárány Gábor vezérigazgató-helyettes és Madácsi Sándor 
erdészeti igazgató köszöntötte a jelenlévőket.

Majd vendéglátóink vezérletével igazi 
kiskunsági terepi programban volt ré-
szünk. A gyalogtúra alatt és a megálló-
helyeken külön megélhettük, hogy e 
meleg és száraz klímájú vidéken mit je-
lent az erdőállomány környezetre gya-
korolt hatása. A tűző napon állva kön�-
nyebben megérthető, hogy ezen a nem 
kifejezetten erdőklímájú vidéken miért 
fontos része a racionális földhaszno
sításnak az erdőtelepítés, erdőgazdál-
kodás.

Az egyes megállóhelyeken nemcsak 
a mostani állapotokat – tuskózott terü-
let, erdősítés utáni terület, fenyőpusztu-
lás, őshonos idős állomány stb. – ismer-
tették vendéglátóink, hanem a térség 
történelmét és a táj változását is. A hon-
foglaláskor még erdős ligetekkel és je-
lentős vízfelszínnel bíró területet a tö-
rök uralom alatt fátlan futóhomokká 
pusztították. Kramer János tábori orvos 
1739-ben már javasolta az erdőtelepí-
tést a táj élhetőségének javítása, a ho-
mok megkötése érdekében. Kezdettől 
alkalmazott főbb fafajok voltak az er-
dei- és feketefenyő, szürke nyár, akác.

Talán még a klímaváltozásnál is na-
gyobb probléma, hogy a vízszabályo-
zások eredményeként az egy-két méte-
ren lévő talajvízszint hét-nyolc méterre 
süllyedt. Egyes vélemények szerint eh-
hez hozzájárulhattak még a robbantá-

sos szénhidrogénkutatások is, a vízré-
tegek közötti talaj átfúrásával. A Tisza 
és a Duna medrének mélyülése is nö-
veli a két folyó talajvízelszívó hatását.

Ahol a sarjaztatás nem lehetséges  
– a vízhiány miatt –, tuskózás, mélyfor-
gatás utáni erdősítést követően a sor-
közök folyamatos gyommentesen tartá-
sa szükséges. Jellemző homoki erdősí-
tési technológia a szántással egyidejű 
ültetés, amely során a mélyforgatás ba-
rázdájának oldalára fektetett, 60+-os 
csemetével, majd annak a következő 
talajszelettel történő takarásával valósul 
meg az erdősítés.

A rendkívül változatos termőhely mi-
att úgynevezett „KEFAG-mixet” alkal-
maznak, ami szürke nyár, akác, nemes
nyár összetételű, esetleg néhány darab 
egyéb fafajjal keverve. Nehéz biztosra 
megmondani, hogy mi lesz a sikeres er-
dősítés hivatalos célállománynak meg-
felelő elegyaránya. A termőhely mozai-
kosságát nemcsak a különböző térszint 
és humusztartalom okozza, hanem a 7% 
feletti mésztartalom változatossága is.

A csekély területű kocsányos tölgye-
seik zömmel faanyagtermelést nem 
szolgáló üzemmódban vannak. Bár az 
átlagos erdészkerület nagysága ezeröt-
száz hektár, jó, ha egy-egy erdész mun-
kája során egy új kocsányos tölgyest 
tud az utódokra hagyni.

A száraz klíma – és a fenyőfélék jelen-
tős aránya – miatt kiemelt kockázatot je-
lent a tűzveszély. Az erdeifenyő állomá-
nyok károsodása olyan mértékű, hogy 
felhagytak ennek a fafajnak a további al-
kalmazásával. Ezen kívül a feketefenyő 
hajtását pusztító gombafajok is egyre 
több kárt okoznak. Folytatnak kísérlete-
ket tengerparti fenyővel (Pinus pinaster) 
és páncélfenyővel (Pinus leucodermis), 
de ezek növekedési erélye, télállósága 
nem elégséges az állományszintű meg-
honosításukhoz. A terepi program végén 
megkoszorúztuk dr. Barányi László er-
dőgazdasági igazgató emlékkopjafáját.

Délután a Bugaci Erdészet igazgatója, 
Fodor Mihály kíséretében megismer-
kedtünk a hajdani Pétermonostora tele-
pülés ásatásával, ahol lelkes régészek 
avattak be minket a tatárjárás általuk fel-
tárt népirtó tevékenységébe. Az ásatás 
után az idén átadott Aranymonostor lá-
togatóközpontban kaptunk tárlatveze-
téssel betekintést a ma már nem létező 
település tatárjárás előtti múltjába. A 
nap terepi programjait a Bugaci Erdé-
szet ismertetésével és a csemetekertjei 
bemutatásával zártuk.

Az erdészet tevékenysége igen szé
leskörű. Rendelkezik egy 25.000 m3 ka-
pacitású raklapüzemmel, ami 80% feletti 
arányban saját faanyagukat dolgozza 
fel. 9000 ha-os nagyvadas vadászterület, 
vadászház, turistaszálló, lakossági ivó-
vízszolgáltatás is színesíti a palettájukat. 
A KEFAG Zrt. tíz működő csemetekert-
jéből kettőt a Bugaci Erdészet működ-
tet. Ebből a két csemetekertből az öt-
hektáros fenyős kertet látogattuk meg.

Csíraképes feketefenyő magot Bulgá-
riából és Szerbiából vásárolnak. A jog-
szabályban meghatározottnál nagyobb 
csemeteszámmal erdősítenek. Fenyőből 
8000, lombosból 4200-5500 db/ha-t ül-
tetnek. A szélsőséges termőhelyeken a 
helyben nevelt csemete a legideálisabb, 
ezért önellátásra rendelkeztek be. A 
megtermelt csemete kisebb részét érté-
kesítik.

Másnap a Ivanics Utility szervezésé-
ben Kawasaki Mule járművekkel ismer-
kedtünk, majd az Alföldfásítási Múze-
umban kaptunk betekintést a táj erdő-
gazdálkodásának történetébe.

Délután a Juniperus Parkerdészetet 
mutatta be Bekőné Polner Katalin erdé-
szeti igazgató. Ez Magyarország legna-
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gyobb állami tulajdonú kertészete, ami 
Kecskemét mellett Szombathelyen is 
rendelkezik termesztőterülettel, össze-
sen közel 60 ha-on nevelnek dísznövé-
nyeket.

A kertészet jól gépesített, még külön-
böző adapterekkel ellátott Hari-tech ro-

bottal is rendelkeznek. Az árbevételük 
fele-fele arányban hazai és export, ami 
növeli az eredménytermelés biztonsá-
gát. Jelenleg legfontosabb, legnagyobb 
exportpiacuk Románia, hazai pedig a 
Településfásítási program. 400-500 fajt, 
fajtát termelnek, mintegy 500 ezer dara-

bos mennyiségben. Ezek fák, cserjék, 
örökzöldek. Ennek nagyságrendileg az 
egyharmada kerül értékesítésre évente. 
Köszönet a vendéglátóknak a gondosan 
megszervezett szakmai programért!

Szöveg és kép: Urbán Pál elnök, 
OEE Erdőművelési Szakosztály

A rendezvény délelőttjén az erdőgazdaság saját szaksze-
mélyzete részére belső képzést is tartott, ahol több szakterü-
letet érintve bővíthették tudásukat munkatársaink. Az egysé-
ges kérelem és egyéb pályázatok keretében igényelt támo-
gatások fenntartási kötelezettségei, az erdészeti és vadászati 
ágazati jogszabályok elmúlt időszakban foganatba ment vál-
tozásai minden kollégát érintő kérdések. Az erdőgazdaság 
egyik erdészeténél tesztüzemben használt elektronikus va-
dászati nyilvántartó program bemutatása is a jövőképet hoz-
ta közelebb a hallgatóságnak. Aktuális növényvédelmi – 
vegyszerezési – tudnivalók után a terepi térinformatikai 
adatrögzítés (QField alkalmazás) lehetőségeiről kaptak ízelí-
tőt a résztvevők. A minden bizonnyal a fontosságánál jelen-
leg messze jobban elhanyagolt téma, a termőhelyfeltárás és 
kutatás zárta a délelőtti programot.

Kovács Márton elnök, OEE Balassagyarmati H.Cs.
Fotó: Haraszti Gyula

A május hónapban megtartott Országos Erdészverseny terü-
leti fordulója után június 4-én az erdőgazdaság előadótermé-
ben ismeretterjesztő előadássorozattal várta az érdeklődőket. 
A helyi csoport rendezvényének kifejezetten egy kis szakmai 
kitekintés volt a célja, a program ennek megfelelően változa-
tos témákat járt körbe.

Az előadásokat dr. Csóka György „Biológiai inváziók az 
erdőben” címet viselő – a várakozásnak megfelelően – na-
gyon szemléletes és jó hangulatú prezentációja nyitotta, 
majd szintén tőle hallhattunk a tölgyeseinket érintő legújabb 
rovartani kutatásokról.

A sort Szepesi András az EU erdészeti szakpolitákáinak és 
az erdők szénmegkötéséhez kapcsolódó nemzetközi gondo-
latoknak a bemutatásával folytatta. A terepi kollégák részére 
száraz, távolinak tűnő témakört az egész ágazatot érint(het)ő  
jövőbeli hatásokkal jól szemléltette a szakavatott előadó.

Ruff János, a Királyréti Erdészet vezetője, a Királyrét kör-
nyéki erdők közel 300 éves múltjáról, az egyes birtokosok, 
tulajdonosok erdőhasználatának lenyomatairól – az egyko-
rú, nagy területű fahasználatokról és azok mai napig tartó 
kihatásának kutatásáról számolt be. Csak érdekességképpen 
emelhetjük ki, hogy a 20. század közepéig 50 évnél nagyobb 
vágásfordulót nem nagyon találtak a vizsgálatok során! Érde-
mes ezt tudatosítani, főként ahhoz viszonyítva, hol tart eb-
ben a kérdésben a szakma (és az elvárások) napjainkban.

Az előadásokat az Agrárminisztérium kollégája, Félegyhá-
zi Luca zárta, a Közös Agrárpolitika keretében megnyitott és 
előkészítés alatt álló pályázati lehetőségek bemutatásával.

Szakmai ismeretterjesztő rendezvény 
Balassagyarmaton

A folyamatos, élethosszig tartó képzés és önképzés fontos-
sága régóta közismert. Az erdészeti szaktudás fejlesztése 
érdekében ugyanolyan elengedhetetlen, mint bármely szak-
területen. Az Országos Erdészeti Egyesület Balassagyar-
mati Helyi Csoportja, az Ipoly Erdő Zrt.-vel közösen szerve-
zett programjaival ehhez a célhoz próbál a saját eszközeivel 
hozzájárulni. 
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